O¢ coPaocikn 100ppoTia

AvaoTtdoio¢ N. Maxaipag



pH level

|
7.35 7.45

Acidosis Normal Alkalosis




O¢ copaaikn 10oppoTia

@ 7,4 avriotoixei oe 40 nmol HD
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O¢ copaaikn 10oppoTia

+ O¢U: Ouaoia mou drioTdpevn o€ VdATIKO
SidAupa amodider H+

HC' — H+ , Cl- (TTAApn¢ didomaon)

—

H2CO3 —— H+ ’ HCO3- (Mepikn Sidomaon)



O¢ copaaikn 10oppoTia

O¢ éwon/OC&vuaipia: *Tlapaywyn mepioosiac H+
*YynAn ouykévtpwon H+
> 45nmol/lt
Ph < 7,35



O¢ copaaikn 10oppoTia

» AAkaAi: Ouaia Trou OlioTdpevn o€
udaTiké didAupa amodider OH-

NaOH ™ Na+ , OH-



O¢ copaaikn 10oppoTia

AAkdAwaon/AMaipia: * TTapaywyn mepicosiac OH-
* XapnAn ouykévtpwon H+
< 35nmol/It
Ph > 7,45



O¢ copaaikn 10oppoTia

- Bdon: Ougia Tou pmopei va deouctoel H+

(AAKdAca/ TpwTEivVEC)



O¢ copaaikn 10oppoTia

»+ 2uluync pdon oléoc: Eival To aviov
TTOVU TTdpdYETAI KATA ThV HEPIKA
diaoTacn Tou ol £oc oc udATIKO didAupda

(aoBevéc of0)

H2CO3 — H+ +



VANO T NEBAMATE EI0 HHOWALPOBATHZ 3TO TZIPKO!.. ESNAZE
\5 JEIZS To sxoivl Noy KPEMOMOYN, ENEZA NANE ZE MIA
- TPAMIAAA KAl SKOTQEOHKA .




ErC HMOYN KAOOYN ZT0 IAIO TZIPKO!..
KASOMOYN ITHN AVH TINEYPA THZ
TPAMMNAAAZ KAl OTAN EMNEZE AYTOZ HE
TIVAZE WHAA KA) NEGTONTAZ

> KLOTCEOHKA !




ErS HMOYD OHPIOAAMAZTHZ !.. K AGOMOYL

STHN AKPH KAl MAPAKOAOYEOYZA, OTAN

FADLIKA ENEZE ATTAVQ MOY O rAOOYN
VA| SEOTQORKAUE KAIOI AVO!










O¢ copaaikn 10oppoTia

QPH ~ 7,4 avrioToixei ae 40 nmol HD

Ovykog EE.X: ~ 15 It

2.UvoAo opyaviopoU: 600 nmol H+ [ 15 x40 = 600 ]

Huepnoia mapaywyn H+: 60.000.000 nmol

60 mmol



O¢ copaaikn 10oppoTia

KaTiovta meq/|

. K+

* Na+ 140
4

« Ca ++ P
* Mg ++ 2
2. UvoAo 148

AviovTa meq/|

» Cl- 104
+ HCO3- 24
* Pr - 12-14
+ PO4--- 2
+ SO4-- 1
+ Opy.O¢- 4

2 Uvoho 148



O¢ copaaikn 10oppoTia

Katiévta meq/l  Aviévta meq/|

N 140 » Cl- 104
(. K+ 4) + HCO3- 24
o 5 "+ Pr - 12-14
+ Mg ++ 2 A °
\_ ) + SO4-- 1
.’ OpV.O&- 4/

2 Uvoho 148 2U0voho 148



O¢ copaaikn 10oppoTia

Na+ + Mn pgeTpoupeva KaTiovra

Cl- + HCO3- + Mn peTpoupeva AviévTa




APXN NAEKTPIKAC OUOETEPOTNTAC

Na+ + yn gyeTpolUpeva KaTiovra =

Cl- + HCO3- + un peTpolpeva aviovrd



O¢ eopacikn 100pppoTTia

- Xdoua aviovtwyv

AVTITIpOOWTEVEI Ta aviovTa ekTo¢ Tou Cl- kart HCO3-
Ta oTroid €ival amapaiTnTa yia Thv e€oudeTépwon Twv
kaTiovTwyv Na+

{ AG: Na+ - [CI+HCO3-] &T: 3-11mmol/It }

» AUCnon AG

AuCnuévn TTapaywyn o Ewv - VEQPIKA aveTtdpKeld



—

Vb3W pL eeuogEdIg|
b3w Sg deb uolY | ypau gy epuoiug

\

Acidosis
due to excess
organic acids

Yb3w gyl wnipos

deb uoluy b3w 0L SpuoYD

Yb3w g1 Yb3w /g sjeuoqiedg A
/b3w gy wnipos 4




pH level

|
7.35 7.45

Acidosis Normal Alkalosis




O¢ copaaikn 10oppoTia

» OCU
* AAKaAI

 Bdon
+ 2UCUYAG pdon




O¢ copaaikn 10oppoTia

PuBuioTiko d1dAupa: Meiypa aoBevouc
oc£oc¢ Kal Tn¢ ouluyouc pdonc Tou

H2CO3 / HCO3- H3PO4 / HPO3--



O¢ copaaikn 10oppoTia

TTpooOnkn 1axupol o €oc/pdong

@+ HCO3- — H2C03 (H20 + CO2)

+ H2CO3 —. H20 + HCO3-



O¢ copaaikn 10oppoTia

TTpooOnkn 1axupol o €oc/pdong

@ + HCO3-—H2C03 (H20 +



O¢ copaaikn 10oppoTia

TTpooOnkn 1axupol o €oc/pdong

@ + HCO3-—H2€03 (H20 +

[Ava/\ovlkr'\ oxéon H+/ COZ]




(Henderson-Hasselbalch)















O¢ copaaikn 10oppoTia
Mnxaviopoi apivne ekTpomnc Tou PH
@‘Ji.
* EvdoKkuTtTdplol

- EvOoKkuTTdpIeC TTPWTEIVEC

- Algooggaipivn epuBpwv



O¢ copaacikn 100ppoTTia
Mnxaviopoi apivne ektpomncg Tou PH

* EEwkuTTapIol
- 200Thua d1TTavopakKIKWY- @WoPOoPIKWY

- TTpwTeivec mAdopaTog
* TTveUpoveg

* Neypoi



TTapaywyn-mtpooOnkn

1
/GIB\\

ECwkuTTdpia puBuion Pt
(H2CO3/HCO3-) EvdokuTtTdpia puBpion
(Pr-)

1 2 3 4

Negpoi



[poaBnkn

% NG GUVOALKNIC
arnokpLong

H*

( Katavoun kat
e&wKuTIapLa

puBuLON

Evdokuttapla

puBuLoN
“buffering”

AvarnveuoTikn
avTipparmon
(uriepagpLapog)

Aropoirn H*
aro ta veppa




E€wkuTtTapia puBuion-PuBuioTika diaAupara

TTpooOnkn 1axupol o €oc/pdong

@. HCO3- = H2CO3 (H20 + CO2)

+ H2CO3 === H20 + HCO3-



TTvebpovee (AmopoAn/karakparnon CO2)

H+ + HCO3- == H2CO3 &= H20 + CO?2

Avaloyikn oxéon H+ & CO2




TMvebpgovee (AopoAn CO2)

I He = tco2

| Ht = | coz

Avaloyikn oxéon H+ & CO2




Negppoi

* Amékkpion H+ (0.1mmol oféoc),

xx NH4 (~50mmol oCéoc)
* Amtékkpion Na2HPO4 (~ 20mmol o€ éoc)
* Amtoppopnon Na+
* Meiwon amopoAnc HCO3-



OccoPaoikEC
O1ATAPAXEC






AVATIVEUOTIKEC
O1ATAPAXEC

COZ2
H+ = 24 . —

HCO3-

ETAPOAIKEC /
O1ATAPAXEC



AVATIVEUOTIKN
Oc¢éwon Kai
aAkdAwon
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TTowToyevAc diatapaxn

\

CO2
4 .~
HCO3-



AvamnveuoTiki O¢ éwon



AVATIVEUOTIKA o éwan

. AK
PacO2 o ¥ wyaT veupd
XY .KapwTr.2Zwy

2. TEAEXOC 1

/ AVTIV/KEC KIVNOEIC
\

St OF OoTeopuodepHATIKOC KAWPOC

Agpaywyoi . ,
Emapkhc éKTaon-moidéTnTa
\ \ P KToM

PucioAoViIKR AVTIV. AciTouoVvida



Oc¢cia AvamveuoTIKN o éwan

* Avemapkh¢ mepiekTikoTRTa O2 (21%)
* KaraotoA AK - Kwpa

(Pdppaka avaiocdbnoiag, omocidn, Tpavua, K.a)
* ATtoppaln aspopopwy odWwV

(Zéva owyara, ekkpioeig, oidnpa)

* BAaPpec kAwpou
(Tpavpa)

* NM diatapaxéc
* OCceia peiwon KTM

(TTveupoBwpakag umoé Ttaon, TTveupovikd oidnua, TTveupovia)

* MeTapoAika aiTia
(YmoBupeoeiBiouoc)



Xpovia AvamveuaoTiKh o Ewan

* Xpovia PpoyXiTIda (ansepatn aepopspwy 0diov)

* Eueuonpa (xaraorposi- peiwon KTM)

* Kakoc Aepiopoc
BAaPec okeAeTOU (Tpatpa, KupookoAiwan, eyXeIpAaEIC, K.d)
S. Pickwick






T1.® - Epy/Kkad

O&cia: C€O2 >45mm Hg
Mikpn av¢non HCO3-
MeydAn ttwon Ph

Xpovia: CO2- >45mm Hg
MeydAn av€non HCO3-
Mikpn ttTwon Ph



KAIVIKRA g1kOva
MeTaPpoAn emimtédou ouveidnong
Oc¢pameia

AITIOAOYIKA
AiaocwARvwon



AvamveuoTikKn AAKAAwon



AVATIVEUOTIKN dAkaAwon

* Aigyepon AK
Ayxwong avrtidopaon
2Ayn (utepduvapikh gdon)
AnAntnpiaon pe oaAikuAikd

TTaOnoeic KN (Tpavua, pAeypovh, 6ykoc)

* Mnxavikni avamvon



AVATIVEUOTIKN dAkaAwon

* OCcia vumroCia
Apxikn pdaon TTveupoviag kai TTveupovikoU 010ANATOC
MIkpNC €KTaoNng TveupoOwpakag
Mikph¢ papUtntac TTE
Bpoyxoomaaopog

* Xpovia umro€ia
Avaipia

KuavwTikA kapdiomdOeia






1.8
Ymépmvola = ATTOPOAR/ ékTTAUON CO2

l

eAdTTWON TTUKVOTNTAC H+
aunon Ph,
auinon amopoAnc HCO3-

Epy/kad
Meiwon CO2, Meiwon HCO3-
UTTOKaAlIdIfid, uTtopacpdaTdaifia



KAIVIKA €1kOva
* YmépTvoia
* TTapaioOnoicc dkpwyv, TeTavia

O¢eparteia
* AITIOAOYIKA QVTIHETWTTION
* Avamivon o 0dKKo



MeTaPoAikn

Oc¢éwon Kai
aAkdAwon



COZ2
H+ = 24 . —
HCO3-

d

TTpwToyevic diatapaxh



MeTapoAikh o Eéwan







MeTapoAikn o éwon

* AuEnon Tapaywync o€ éwv

ToTikh umolia- Shock
Kétwon (ZA, mupeTédg, aaitia)
2. dAIKUAIKA, dAKOOA

* Meiwon amoPpoAnc o Ewv

Negppikn avwpipétnta (TTpowpa)
Negpikh avemdpkela

* ATtwAeiec SITTAVOPAKIKWY

Aidppoieg
TTaykpeaTika-xoAngopa ocupiyyia
Emiveppi1dIkA aveTdpKeld
®dpuaka (Diamox)






T1.® - Epy/Ka

* Au€non H+ , TTtwon Ph
* Meiwon HCO3-
*Evepyomoinon pnXaviopwy avtippomnong

AieUpuvon xdopatog aviovtwy (?)



T1.® - Epy/Ka

Autnon XA
* AuEnuévn Tapaywyn otaBepwyv o Ewv

FaAakTikn o éwon (umolia, Shock)

Ketoféwaon (Z.A, AAkooAiopéc, aoitia)
* ToTikn KATaoTpoYn (aipdAucn, papdopudAuch)
* Tolikn 0pdon oaAIKUAIKWY, dAKOOANC

* Neppikn avemdpKela



T1.® - Epy/Ka

Puaioloyiko XA (YmepxAwpaipia)
* Negppikn dugAsiToupyia
KaAloouvTnpnTikd dioupnTikd

Y1moaAdooTePOVIOHOC
NeppikA owAnvapiaki o éwon
* ATTwAe1a aAkAAewg
2 Upiyyia xoAngopa, raykpeartikd
Aidppoieg

AvaaoToAeic kappovikig avudpdonc (Diamox)

* Xophynon HCI



KAIVIKA gIKOva
* 'Own papéoc TAoXOVTOC
* Ymépmvola
* BuBion emimédou auveidnong

O¢eparteia

* AITIOAOYIKA QVTIHETWTTION
* Xopnynon NaHCO3

(HCO3-= ZB x 0.4 x EAAcipa)



MeTaPpoAikn AAkaAwan




MeTaPpoAikn aAkaAwon

* ATTWAEId 10VTWY H+

PivoyaoTpikoc kaBeTnpag - €ueTol
AioupnTika (Contraction alkalosis)

* Au¢hpévn xopfiynon HCO3-

Y1mepdiopOwaon o Ewang
Xophynon podpopwyv HCO3- (KiTpikd @iaAwv)

* EvOoKpIVIKA Kal peTaPpoAikd

> wAnvapiakh amopoAn Cl (S. Barter's)
YmokaAiaipia

S.Cushing

N. Cohn

* ddpuaka
AvTI0€1va, KOPTIKOEIBA






Vomiting

Y
CI" depletion  Extracellular fluid depletion

vHCO;
filtration

AHCO,
reabsorption

Decreased GFR

W,

A Y
*Renin release

A Aldosterone
secretion

Y
Y HCO,
reabsorption

4

K* depletion

y

4

Alkalosis ‘( AHCO4”

reabsorption

Figure 34-8 Renal mechanisms for generating and maintaining metabolic alkalosis following depletion of
extracellular fluid volume, chloride (CI-), and potassium (K¥) due to vomiting. HCO3-, bicarbonate: GI'R,

glomerular filtration rate.
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TT1.® - Epy/Kd

* Au¢non HCO3-

* Meiwon H+, AUEnon Ph

* AuEnon amopoAnc HCO3- amod Toucg veppouc,
* Auénon CO2

MeTapoAéc amopoAnc HCO3-, Na+, K+, H+
* Meiwon 1oviopuévou Ca++

* AUEnon NM dieyepoipoTnTac
* Meiwon ouoTaATIKOTNTAC HUOKapdiou



KAIVIKA €1kOva
AvaAoyn TNC UTTOKEIPEVNC AITiAC

Oc¢parteia
AITIOAOYIKA AVTIHETWTTION
Xophynon NaCl (umrooykaipia)
HCI (?)
["AUKoOVIKOU aocPpeaTiou
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Figure 34-3 Normal and compensated states of pH and acid-base balance represented as a balance scale. (A) When
the ratio of bicarbonate (HCO,") to carbonic acid (H,CO,, arterial CO, == .0,) = 20:1, the pH = 7.4. (B) Metabolic
acidosis with an HCO,~:H,CO, ratio of 10:1 and a pH of 7.1. (C) Respiratory compensation lowers the H,CO, to 0.6
mEq/L and returns the HCO,~:H.CO, ratio to 20:1 and the pH to 7.4. (D) Respiratory alkalosis with an HCO,-

:H,CO, ratio of 40:1 and a pH of 7.7. (E) Renal compensation eliminates HCO,~, reducing serum levels to 12
mEq/L, returning the HCO,~:H,CO, ratio to 20:1 and the pH to 7.4. Normally, these compensatory mechanisms are

of Altered Health States, Seventh Ed

capable of buffering large changes in pH, but do not return the pH completely to normal, as illustrated here.
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MeIKTEC
O1ATAPAXEC



MeTapoAikn O éwon Kal
AvamveuoTikh O¢éwaon

* AVAKoTIi
* Neoppikn avemtdpkela + Bapeid mveupovomddeia

* MeydAn doon oaAukIAIkwy + HpepioTika



MeTapoAikn O éwon Kal
AvamveuoTikn AAKdAwaon

* 2Zhyn
* Neoppikn avemtdpkela + HaTikn avemdpkela

* YmepPoAiky doon 0dAUKIAIKWY



MeTapoAikn O éwon Kal
MeTapoAikh AAKaAwon

* Negppikn avemtdpkela
* AlapnTiki keTOoE Ewon } + EpeTol

* AAKOOAIKA KETOC Ewaon



MeTaPpoAikn AAkaAwon Kai
AvamveuoTikn AAKdAwaon

* HaTikh avemdpkeia + AloupnTikd
* MeTd avakomi —— Xopnynon dITTavOpakIKwy

Mnxavikn avatmvon



MeTaPpoAikn AAkaAwon Kai
AvamveuoTikh O¢éwaon

* 21epocidn
* EpeTol + Xpovia mveupovomdOeia

* AloupnTikd






